青年教师身心健康标识与职业生涯发展

文/丁 晔 陈俊颖

摘 要:青年教师是职业教育"三教改革"之源,是国家教育事业发展的重要人才资源。本文以生命价值为主线,以职业生涯发展为目标,从工作生活状态体现身心健康标识对职业生涯发展的重要性,用真实案例体现教育是唤醒而不是给予,引发更多青年教师从全人全程生涯视角,重构职业生态平衡的良性思维:工作是生命价值的展示,以身心健康标识呈现生命鲜活的状态,达成"工作快乐,生活幸福"双平衡,以期促进职业生涯发展。

关键词: 职业引领 身心健康 生命价值

一、身心健康是时代的呼唤与需求

2022年4月25日, 习近平总书记在中国人 民大学考察时对青年教师强调,要以中国为观 照、以时代为观照, 立足中国实际, 解决中国 问题,不断推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,不断推进知识创新、理论创 新、方法创新, 使中国特色哲学社会科学真正 屹立于世界学术之林。老师要用心教,学生要 用心悟,达到沟通心灵、启智润心、激扬斗 志。学习习近平总书记重要讲话精神,我们可 以从中领悟到,青年教师在传递给学生教学大 纲要求的知识和技能的同时,还需要传递积极 心态、职业素养和正确的世界观、人生观、价 值观等文化和精神, 这不仅对教师自己的职业 牛涯发展和学生的职业牛涯发展规划起着关键 指导作用,而且对当下生命价值如何被认知、 如何被体现都具有深远影响,并因此改变青年 教师和学生社会生存的认知与适应力。生命成 长的消逝没有回车键, 更没有复制键, 如何引 导青年教师保持良好的身心健康状态, 促使正 规教育形成良性发展, 敬畏并尊重青年教师自 己的生命和每一位学生的生命成为教育从业者 的关注点,身心健康标准的确定尤为重要。世 界卫生组织(WHO)对健康的定义是,健康不 仅仅指一个人没有疾病和身体虚弱,而且是一种身心上、精神上和社会适应上的完好状态。中国传统文化自古以来都倡导培养"体魄健全"的人,这里说的"体"指的是人的躯体或体格,"魄"指的是人的精神、心理或人格。只有体魄健全的人才能算是真正健康的人。

健康的标准不是用数字体现的,而是由生活和工作的状态呈现出来的。因此,笔者主张用"标识"而不是用"标准"来表达身心健康给职业生涯发展带来的影响。每个人都需要以终身教育为生命主线促进职业生涯的发展,这是青年教师要进行终身学习的理由,也是时代的呼唤,更是历史的需要。

二、生涯教育是全人全程生涯发展 的路径指引

人生的每一个阶段都有当前阶段的责任和使命,因此人需要不断学习,丰盈自己的人生,以此为自己补充每个阶段个人所需的"维持和改善自身社会生活质量"的知识,正如《庄子·内篇·养生主第三》中所说的,"吾生也有涯,而知也无涯。以有涯随无涯,殆已!"意思是:生命有限,知识无限,以有限的生命去追求无限的知识,是要失败的。由此可见,人不可能掌握无限的知识,只需顺应自

然规律,学习掌握当前生命阶段所需的知识。 "知之为知之,不知为不知",在学习过程 中,人只有以"三人行必有我师焉"的学习精 神追求不会的知识,实事求是,不断反思自己 成长所需并且请教他人,才可以保护生命,保 全天性, 养护精神, 享尽天伦。

当前,我们正处于一个充满变化的时 代,青年教师应该从全人全程生涯教育的视角 持续学习,了解全球教育变化趋势,不断提高 自己的教学技能和职业素养。青年教师在未来 的教学过程中,要做到学科深度融合和跨学科 融合,要注重人的全面发展。人未来社会生活 依赖的不仅是知识,还有健康的身体和健全的 人格,只有具有健全的人格,青年教师才能够 更好地支撑起自己和学生未来的职业生涯发 展,育己育人,助人自助,最终达成"工作快 乐、生活幸福"双平衡的生命状态。教育不是 单方面的知识给予, 更多的是身教重于言教的 引领, 是一个生命影响对另一个生命的唤醒, 是给予身心健康、持久传承的历史精神。所有 的生命终将结束, 唯有文化精神生生不息! 这 是中国文化和智慧流传至今依然引领现在的我 们前行向未来的原因。

三、生命活力是一种状态, 更是身 心健康标识的呈现

记得在某高校建校70周年校庆展播中,笔 者看到一位熟悉的人——该校的邢书记,他带 着近十名年轻的访问学者和留学生拿着"澳大 利亚校友会祝贺学校70年校庆"的条幅,以悉 尼大剧院这座标志性建筑物为背景的照片,照 片中白发闪现的邢书记和另一名男校友用手臂 摆出"心"的造型,脸上绽放着愉悦开心的笑 容,展现着其健康阳光的精神状态。时隔6年 再见邢书记,虽然是照片,还是给笔者带来很 大的震撼, 因为笔者看到的是一位在异国他乡 给予年轻一代人指引的年长引领者,一位积极 阳光、富有青春朝气的"年轻"师者。照片虽 然是定格的,但却让人感觉到他的心理年龄至 少比实际年龄小20岁不止,状态年轻,精神阳 光。笔者相信从国内走向国外的这些年中,无 论是从生活习惯到生活环境,还是从思想意识 到人生态度,对已经退休的邢书记来说都是极 大的挑战, 笔者相信, 他作为一名教师依然保 持着不断学习的习惯,无论面临怎样的变化, 他都依然会成为一个引领者。邢书记认为满天 下的学生,无论在哪里、年龄有多大,都需要 他的引领,这是支撑他不断学习的信念和原动 力。邢书记的生活态度,激励着青年教师保持 积极向上、阳光开朗的人生态度, 因为他们的 自信也将影响着学生的追求!

生命的智者是什么?是站在高山之巅, 引领后来的攀登者,并永远面带微笑,笑对人 生的先驱;生命与年龄,两者既相交,又相 离。生命在世俗的视角中展示的只是由时间刻 度堆积的岁月和片段, 宛如一条连绵不断的电 影胶片,短暂而有定数。但有一种生命,却能 永恒, 作为依偎在生命体内在的精气神, 它超 自然地延续至无穷遥远。伟大之所以伟大是因 其精神能发扬光大! "精气神"包含精神、气 质、神韵。气质、神韵是人内在心灵的外在表 现,它们凝结着一个智者崇高的人生观、世界 观。这就是教师能在学生心中永远保持年轻的 秘诀,他们以健康的身心状态,像光一样引领 着学生前行,促进学生职业生涯发展,同时实 现自己的生命价值, 这正是青年教师需要学习 的生活态度。

四、成就动机是一种激励,更是前 进源动力的体现

每位青年教师内心都会形成成就动机—— 成为学生喜欢的好教师。成就动机虽然在人们内 心的最底层,但是却能够通过人的行为和精气神 凸显,这一点美国哈佛大学著名的心理学教授戴 维·麦克利兰博士在1973年提出的冰山模型已有充分说明。透过冰山模型了解事物本质是对行为产生的原因进行分层解析,了解影响人行为产生以及影响程度大小或深浅的积极因素,更重要的是它能够充分挖掘人的潜意识,充分调动能够创造生命无穷价值的人力资本。

冰山模型是将个体素质的不同表现划分为 看得见的"冰山水面以上部分"和难以看见的 "冰山水面以下部分"。

"冰山水面以上部分"分别是技能、知识,是外在表现,容易被人所了解与测量的,也可以通过培训来改变和发展的部分。但冰山露在水面上的部分较小,说明知识、技能对人的行为和表现起的作用并不是绝对的。

"冰山水面以下部分"分别是自我形象、特质和动机,是人内在的、难以测量的,不易通过外界的影响而改变,但却对人的行为与表现起着关键性作用的部分。冰山在水面以下的部分更大,说明自我形象、特质和动机对人的行为和表现起着更为关键的作用。

在职业生涯发展中,当有了成就动机以后,岗位与个人匹配的胜任能力至关重要,就像青年教师,走向讲台前一定要备好课,准备好丰富的专业知识、专业技能、形象礼仪,保持积极阳光的心态,奉献满满的爱心等。青年教师要积极学习掌握有益于学生发展的各种职业行为,以确保获得与教师岗位相匹配的所有胜任特征。青年教师不仅想将课程讲得好而美,而且希望学生能学习得愉悦快乐。

每个人的胜任特征都是立足社会、推动职业生涯发展的核心竞争力,以冰山模型为胜任特征的基础理论,从戴维·麦克利兰博士的研究成果中总结得出,成就动机不仅是一种激励,更是人们前进的原动力,青年教师要想成为一名学生喜欢的好教师,只有通过不断学习、不断更新知识获得职业生涯发展的原动力,在前行的道路上,无论面对怎样的困难都

能勇于克服, 丰满自己, 丰盈学生。

五、生活方式是一种品质, 更是职 业发展精彩的展示

2022年2月北京冬奥会上,中国滑雪运动员谷爱凌技压群芳,"凌"空绽放,作为中国滑雪项目首位归化运动员,获得两金一银的好成绩。谷爱凌夺得自由式滑雪大跳台比赛冠军后没有一味地独自庆祝,而是跪地安慰落败对手,两种方式、两种表现、同样精彩,直抵人心,闪耀人性之品质。

随着智能化社会的迅速发展,青年教师的工作生活方式也在改变,传统的教学模式和生活方式已经无法满足社会发展需要,青年教师应在改变中求创新、求发展、求开心、求自信。青年教师的身心健康是个人职业生涯发展的前提保障,也是学校高质量发展的原动力,更是学生愉快学习的前提。只有青年教师身心健康,学生才能幸福成长,达成平衡,教师"快乐工作,幸福生活",学生"快乐学习,有学习动力才能提高成绩"。青年教师要"以生命为本",重新构建良好的职业生涯发展生态平衡,幸福从教,在育人中体会从教的获得感和幸福感,给予学生幸福阳光的职业引导,促进学生全面发展、健康成长,以实现自己职业生涯发展过程的生命价值。

(作者单位:丁晔,天津大学;陈俊颖,北京理工大学)